

Бойко Ирина Викторовна

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В ИСТОРИИ МОЕЙ СЕМЬИ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Кафедра социально-гуманитарных наук

Научный руководитель – к.и.н., доцент Стасевич Н.П.

С каждым годом всё дальше вглубь истории уходят события Второй мировой войны. Самой масштабной, жестокой и кровопролитной войны в истории человечества. Постепенно, но неумолимо уходят из жизни те, кто был живым свидетелем военного лихолетья, кто пережил все те тягости и невзгоды, которые тяжелым бременем легли на их, тогда ещё молодые плечи.

Одним из представителей того, так называемого «военного поколения» был мой прадедушка Мурашко Алексей Матвеевич, историей жизни которого мне и хотелось бы поделиться в своей работе.

К большому сожалению, в настоящее время его уже нет в живых, он умер 10 лет назад, прожив довольно длинную, тяжёлую и очень насыщенную жизни. Я часто вспоминаю его интересные, порой не совсем тогда для меня понятные житейские истории, которых он знал очень много. Помню, как удивлялась и спрашивала у него: «Прадедушка, а откуда ты это всё знаешь?»

И только позже, повзрослев, я осознала, что он рассказывал нашу историю. История народа, как раз таки и слагается из историй миллионов конкретных людей, творцов этой истории.

Родился Алексей Матвеевич 5 января 1920 года в д. Безверховичи Слуцкого района, Минской области в обычной крестьянской семье. Жили бедно, но весело. В семье было пятеро детей, три мальчика и две девочки. С раннего детства детей приучали к работе. А работы в деревне было очень много. Жили за счёт хозяйства, основой которого был небольшой надел земли. Земли, как и у большинства белорусских крестьян, не хватало, а на покупку дополнительного участка не было денег.

Прадедушка хорошо запомнил период коллективизации. Сейчас из литературных источников мы знаем, какими методами

она проводилась, чем сопровождалась и, как правило, относимся к ней отрицательно. А вот у прадедушки такого мнения не сложилось. Скорее наоборот. Он часто рассказывал, как впервые увидел трактор, как с завистью смотрел на односельчан, работавших на машинах и другой технике.

К технике его тянуло с детства. В 1936 году его мечта начала осуществляться. Он поступил на механизатора. После окончания учёбы, работал трактористом в Слуцкой МТС (машинно-тракторной станции).

Жизнь налаживалась. После напряженной работы в поле бежал в сельский клуб, там показывали кино, выступали артисты, по субботам организовывались танцы. Но так продолжалось недолго...

Осень 1940 года прадедушку призвали в армию. Службу начал на территории Западной Украины. Он постепенно овладевал премудростями военных специальностей, привыкал к особенностям армейской жизни.

А через 9 месяцев началась война. Всем известно, какая тяжёлая участь выпала на долю советских войск, находящихся накануне войны в приграничных районах. Неожиданное нападение фашистских полчищ, массовые бомбардировки, стремительные удары вражеских танковых клиньев и как следствие этого – замешательство среди командного состава Красной Армии, растерянность, массовое пленение советских солдат и офицеров. Всё это сполна испытал на себе мой прадедушка. Он попал в плен и сразу же пытался бежать. Получилось не сразу, а только с третьей попытки. На тот момент подобные побегии совершались часто, фашисты ещё не успели наладить механизм своего оккупационного режима.

Вопрос «Куда идти?» не возникал, конечно, домой, поскольку советских воинских частей на этой территории уже не было, а партизанских отрядов ещё не было. Весь путь в Слуцк вместе с тремя земляками прошли за три недели.

Дома приходилось по-разному. Поначалу оккупанты зверствовали не так как в конце войны, но все равно, иногда приходилось прятаться, сбегать в лес, притворяться больным. Постепенно оккупационный режим становился всё более жестоким. По мере нарастания партизанской борьбы, фашисты

всё чаще стали проводить карательные операции. «Всего за годы оккупации захватчики осуществили свыше 140 карательных операций, во время которых были уничтожены 5295 населенных пунктов, из них 628 – сожжены вместе со всеми жителями. О масштабах и жестокости карательных экспедиций можно судить по операции «Котбус», проведенной в мае – июне 1943 г. В ней участвовало свыше 80 тыс. военнослужащих германской армии. В боях против карателей сражались партизанские формирования Борисовско-Бегомльской и Полоцко-Лепельской партизанских зон. Тяжелым испытанием для партизан и местного населения Ивенецко-Налибокской партизанской зоны стала карательная операция «Герман». Во время карательных операций 1943 г. на территории Борисовско-Бегомльской и Ивенецко-Налибокской партизанских зон оккупанты убили свыше 14 тыс. жителей, сожгли около 200 населенных пунктов, депортировали на работы в Германию около 27 тыс. мужчин и более 4 тыс. женщин и детей»[1, с. 150].

В феврале 1943 на территории Слуцка проходила карательная операция под названием «Горнунг». Всех жителей трудоспособного возраста и подростков депортировали в Германию. Людей помещали в товарные вагоны, где до этого перевозили скот. Затем отвозили в Берлин и строили их там на вокзале. Туда приезжали промышленники и выбирали людей на работу. Так прадедушка вместе со своей возлюбленной попали в лагерь в городе Любек. Расположили их в бараке. Питание было очень скромное: маленький кусочек хлеба утром и вечером. В обед – суп из брюквы. Работали с 6 утра до 6 вечера, работали на износ. Все должны были работать беспрекословно. Не хочешь работать, тяжело или болеешь – сразу расстрел. Люди ходили в той же одежде годами.

7 января 1944 года у прадедушки и прабабушки родился сын, мой дедушка. Они были безумно счастливы, хоть и стало намного сложнее выживать в тех условиях. Иногда хозяин ругался, бил прабабушку, за то, что она слишком много времени проводила со своим ребенком, в то время как нужно было работать.

Летом 1945 году американские войска освободили всех пленных. Некоторых гнали пешком, женщин с маленькими

детьми везли на поезде. Некоторых забирали в лагеря расследования.

В начале 1946 года прадедушка вернулся домой. Домом это трудно было назвать. Остались только воронки от снарядов. Но нужно было жить дальше. Со временем прадедушка вернулся на свою любимую работу, построил дом и воспитывал своих детей.

Да. Война закончилась давно. Но мы всегда должны помнить о ней, о тех страданиях, которые пережили люди, побывавшие на ней, и которые не вернулись, остались в сырой земле. Мы должны научиться ценить мирную жизнь, ведь именно ради неё бились, отдавали жизни все те, кто был на войне. И вечный огонь не должен потухнуть в наших сердцах никогда.

Литература

1. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны) : учеб. пособие для студентов учреждений, обеспечивающих получение высш. образования / А. А. Ковалени [и др.]; под ред. А. А. Ковалени, Н. С. Сташкевича ; пер. с бел. яз. А. В. Скорохода. – Мн: Изд. центр БГУ, 2004. – 279с.

Брусянкова Ангеліна Вітальеўна

ДЗІЦЯЧЫ ЛАГЕР СМЕРЦІ «ЧЫРВОНЫ БЕРАГ»

УА «Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Янкі Купалы»
Кафедра замежных моў

Навуковы кіраўнік – дацэнт кафедры замежных моў, к.ф.н.,
дацэнт Ляскевіч С.Г.

Вайна – гэта самае страшнае слова ва ўсіх мовах свету. Вайна – гэта горкія слёзы, смерць і разлука. Страшна ўявіць, колькі чалавек засталася там, на фронце. Колькі прапала без вестак, колькі дзяцей засталася без бацькоў. Вельмі ўражвае тое, што кожны чалавек быў патрыётам, ішоў на фронт і нават не думаў, што будзе.

Любая падзея так ці інакш захоўваецца ў памяці многіх людзей, пакідаючы ў ёй своеасаблівы след. На сённяшні дзень